

划重点! 五间2020年辽源经济工作睹打法

2020年是全面建成小康社会和"十三五"规划的收官之年。要实现第一个百年奋斗目标,为"十四五"发展打好基础,做好明年的经济工作,意义尤为重大。 如何展现新风貌、彰显新作为、开创新局面?市委七届八次全会暨市委经济工作会议提出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精 神,深入学习贯彻习近平总书记视察东北重要指示批示精神,按照中央经济工作会议和省委十一届六次全会、省委经济工作会议部署,紧扣全面建成小康社会目标任务,坚持新发展理念,以推进"五 大改革"为动力、以构建"六大体系"为抓手,坚决打赢三大攻坚战,全面做好"六稳"工作,加快推动辽源高质量转型发展,确保全面建成小康社会和"十三五"规划顺利收官。 2020年经济工作的冲锋号已经吹响。新的一年、新的征程。全市上下将继续坚持稳中求进工作总基调,坚定信心、勠力同心,以新理念、新思维、新作为推动辽源经济社会新发展。



辽源市汽贸小镇一期国际商贸物流城现已竣工,已达到商家入户要求

理念变革

与 创新发展

——面对我市经济总量小的实际,如 何全力推动辽源高质量转型发展?我市坚 持创新发展理念,提出了"三抓一稳"的打

抓项目:

聚焦"211555"产业细分领域,实施79个工业 项目;聚焦"梅花鹿、禽蛋、柞蚕、东辽黑猪、林果、 食用菌"六大农业特色产业,实施15个农业产业 化项目;聚焦职业教育、商贸物流、文化旅游等现 代服务业,实施30个服务业项目。推动欧亚体验 式购物广场、汽贸小镇仓储物流园、辽源市二战盟 军高级战俘营旧址展览馆二期工程、诺丁山文化 创意产业园、湿地公园文化创意产业园等一批高 端服务业项目。

关键词:基础设施

实施城乡路网、水网、热网、气网、电网、互联 网、地下管网"七网共建"工程,抓好105个基础设 施项目建设。推动四通高铁前期工作及辽源支线 机场、303国道改建工作,开工建设红五星互通立 交桥和外环路改造等17个交通项目。结合雨污分 流、截污汇管,开工建设辽河大路菱形立体交叉 路、隧道下穿等20条城市道路建设工程,完善人 民大街、福镇大路等10条市政道路建设,开工建 2019年15个、2020年28个老旧小区改造任务,实 施拆迁腾空7处、2319户棚户区改造地块。全面补 齐东丰(县城)、东辽(县城)及安恕蛋品等10个特 色小城镇基础设施建设短板。

关键词:生态环保

完成东辽河流域治理项目,积极谋划足民等 5个乡(镇)污水处理项目建设。推进百万亩造林 百公里河道治理、百万亩良田建设等生态修复工 程,2020年完成造林26万亩、治理河道30公里、 建设高标准农田20万亩以上。开工建设17平方公 里采煤沉陷区治理等8个生态修复项目。推动稼 源秸秆生态板等项目竣工投产,推动正能热点生 物质热电联产、中广核生物天然气等项目开工建 设,加快中节能30万吨秸秆综合利用项目落地步

关键词:民生项目

推动南部新区新建占地22.5万平方米市第五 中学十二年一贯制学校等24个教育项目建设。推 进市中医大厦改扩建等8个医疗卫生项目建设, 启动占地6万平方米市中心医院南部新区新建项 目。完成市清漪园养老院项目建设,推动龙山区康 养小镇早日开工。全面竣工南部新区"四馆"并投 入使用,抓好龙山区全民健身中心等9个文化体 育项目建设。

关键词:平台项目

全面启动完善辽源经济开发区、东丰经济开 发区、东辽经济开发区、龙山工业开发区和西安工 业集中区配套功能建设,加快推进东丰国际梅花 鹿产业创投园建设,东辽现代农业(蛋谷)产业园 开工,辽源浙江(绍兴)产业园建设,南部现代文教 产业新区、北部生态产业示范新区建设。



抓招商:

围绕"211555"产业项目,延产业链上下游对 接项目,瞄准重点领域、重点产业、关键环节开展 靶向招商、精准招商、敲门招商,引进枢纽型项目, 带动建链、强链、补链、延链,促进形成产业生态集

做好"筑巢引凤"文章,加强与新希望、中庆集 团等企业合作,抓好北部生态产业示范区、南部现 代文教产业新区等规划建设。用好东博会、农博 会、吉商大会等平台,加快打造以"211555"产业为 重点的分类招商平台,绘制招商地图;加快梅花剧 产业遍访北京同仁堂、杭州胡庆余堂等知名药企; 增强新能源汽车配套产业与一汽集团、天津力神

依托城市土地资源,完善区域配套环境和功 能定位,做足土地出让条件,谋划城市开发建设项 设"四水八岸"及"六山"城市游(公)园,全面完成 目,开展城市建设招商,使经营城市与融资招商有

关键词:服务招商

建立洽谈、签约、落地全流程全链条服务机 制,提高招商成功率、项目落地率、资金到位率和 竣工达产率,努力做到项目签约之日就是启动开

抓创新:

关键词:创新体系

紧扣"211555"产业发展技术需要,发挥上海 厚德食品研发中心、欧洲格致公司研发中心室等 科创中心引领作用,用好省级化药中试中心、省级 针纺联盟等创新平台,依托李德群格致汽车等4 个院士工作站,加大产业技术创新、企业研发成果 转化力度。加快推进格致汽车高端汽车轻量化模 具科技创新成果转化等项目建设,打造新材料、新 能源电池、医药健康、蛋品加工、汽车模具五大省 级科技创新中心。支持博大伟业、金翼蛋品等企业 与国家级科研机构联合建立产学研机构,努力建 设国家级创新研发中心。

关键词:深度融合

制定相关方案,通过开展智能制造,建成一批 数字车间和智能工厂。重点抓好东北袜业智慧园 区平台等项目建设。支持东北袜业园建设3个智 能工厂、打造15个数字车间。推动富奥制泵完成 配、物料拣选等5个车间实施智能化改造升级。同 时,围绕发展服务型制造业,加速制造企业从提供 单一产品向提供"智能产品+增值服务"转变,支 持欧蒂爱智能化服务化综合体等"两业"融合示范 引领项目建设。

关键词:创新型企业

"梅花鹿、禽蛋、柞蚕、东辽黑猪、林果、食用菌"六大农业特色产业

实施高新技术企业、科技型中小企业倍增计 划,推动重点企业加快技术创新和产业升级,努力 把格致汽车、鸿图锂电、金翼蛋品、诺德高科、华纺 静电等一批企业打造成具有国际竞争力的高新技 术企业。抓好鑫达钢铁120万吨炼焦等70个技改 项目,提高企业科技水平。

稳增长:

关键词:稳政策

开展"政策落地年"活动,全面落实中央逆周 期调节政策,适应国家GDP统一核算改革。结合 落实我省精准调控稳增长防风险22条政策,制定 出台符合我市实际的"六稳"政策。保证减税降费 措施落地,创新财税激励政策,激发微观主体活 力。健全调度约束机制,保证各类政策落地见效。

关键词:稳企业

开展企业服务年活动,建立市委月调度经济 运行交流会,市委常委和市人大、市政协主要领导 包保重点工作,市人大、市政协领导包保重点行业 等制度,开展部门、县(区)领导"百人助百企"活 动。对"211555"重点企业实行"一企一策"。

关键词:稳投资

全面开展项目建设年活动,从产业发展的迫 切要求出发,包保产业、行业、企业的市级领导,结 合开展"三抓""三早"行动,把投资计划落实到项 月底开展地毯式项目开工巡检。

关键词:稳消费

开展消费供给年活动,激活旅游消费、电商消 费、夜间消费、节庆消费。全力支持汽贸小镇一期 国贸城和御水丹堤大型商场开业。

民生心愿



攻坚战役

——三大攻坚战是决胜全面建成小康 社会提出的有机统一的整体举措,必须对 症下药、综合施策。那么,如何打赢三大攻 坚战,取得实在成效?

坚决打赢脱贫攻坚战。完善"一贷二奖五免六 助"学生资助体系,筑牢医疗保障"五道防线",排 查解决住房安全保障问题,推进农村饮水安全巩 固提升。完善综合社会保障机制,巩固脱贫攻坚村 级基础设施建设成果。坚持摘帽不摘责任、摘帽不 摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管,让脱贫成 效经得起历史和时间检验。

坚决打赢污染防治攻坚战。抓好中央和省环 扬尘、机动车尾气等专项整治,推进重点行业挥发 性有机物综合治理,加强秸秆禁烧管控和综合利 环境状况详查,开展重金属行业企业排查整治,推 进坡耕地水土流失综合治理和黑土区侵蚀沟治 理。推进全市裸露山体和废旧矿山综合治理工程。

坚决打赢防范化解重大风险攻坚战。全面理 清政府债务结构,制定债务处理方案。盘活政府资 产、土地资产、加快政府债务置换、优化债务结构、 推动城投集团、建投集团等融资平台转型,加快水 务集团、热力集团股权多元化、运营市场化改革, 产重整,针对企业债务风险建立债务风险预警监 测机制和防范企业债务危机方案。建立中小企业 信息平台,完善社会诚信体系。

与 一流环境

——抓改革就是抓发展。如何做好全 面深化改革工作,为辽源高质量转型发展 提供保障,辽源又有啥新招儿?

推进营商环境改革。围绕重点领域、关键环节 改善环境,深化"无差别综合窗口"改革,推动数据 共享和"一张图合规性审查",建立区域评估制,简 化企业破产审办程序。

用+金融"平台建设,设立政策性融资担保公司, 组建担保联盟,成立产业基金公司,加快推动中 票、资产证券化、公司债等发行工作。 推进政策环境改革。建立企业综合评价体系,

制定招商引资"一事一议"政策保障高素质企业。 项目落户辽源,加快"僵尸企业"出清,支持高"亩 产"企业发展,重点扶持进入生态产业示范新区的 推进城市环境改革。推进辽东一体化发展,完

善"多规合一"规划体系,健全规划管控机制。构建 城市"双修"长效机制,编制国家生态修复示范市 创建规划,开展采煤沉陷区普查相关工作。加快推 进城市管理维护市场化进程

推进干事环境改革。建立"大督考"制度,开展 常态化督查、差异化考核,落实激励保护政策。 此外,继续推进经济领域改革、农业供给侧结

治理体系



与 和谐有序

——社会治理事关社会稳定和国家安 全。如何创新社会治理工作机制,提高社会 治理法治化、智能化、专业化水平?

领导推进体系,整合力量,形成市域社会治理合 力。赋予乡(镇、社区)更多权限,推进行政执法资 格和力量向基层下沉。坚持以党建引领社区治理, 搭建共治平台。不断完善社会治理组织体系。探索

乡村、社区民主管理的有效形式。

深入实施专项问题整治。围绕群众关注的热 点、难点问题,突出抓好专项整治任务落实,并形 成长效规范运行管理机制。

全面提升公共服务效能。继续实施一批民生 工程,办好一批惠民实事。完善稳企、稳岗、稳就业 政策,建立促进创业带动就业、多渠道灵活就业机 大传染病防控,整合城乡医保,完善医养、康养相 结合养老服务体系和社会保障兜底机制。

不断提高城市管理水平。加强城市基础设施 和保障设施建设管理、加强市容管理、加强城市交 通精细化管理、加强宣传引导。 深入推进法治辽源建设。健全人大主导立法

工作机制、构建依法行政体制、构建司法公正促进 进扫黑除恶专项斗争,完善社会矛盾纠纷多元预 防调处化解综合机制,加强社会诚信体系建设和 社会风险管控,提高国家安全和公共安全管理能

固本强基



与 行稳致远

——新时代如何把党的建设得更加坚 强有力、更好地推动全市经济工作顺利开

坚持思想建党和制度治党相结合,扎实做好 主题教育"后半篇文章"、健全党的领导制度体系、 建设高素质干部队伍、推进基层党组织建设、加强 党风廉政建设,全面落实新时代党的建设总要求, 创新加强党的建设,更好地服务企业、服务群众、 服务基层,促进辽源高质量转型发展。



鸿图锂电公司9000万平方米/年锂离子电池隔膜三期工程



金州乡崇仁村三组水源涵养林种植初具规模



市污水处理厂提标改造扩建项目施工现场

诚鼎精密铸造有限公司汽车模具铸件智能制造项目主体工程施工现场

2019年辽源经济大事记

_ 9	
●新年新气象,我市招商引资工作迎来 开门红	1月2日,河南双汇投资发展股份有限公司与吉林厚德食品有限公司签署战略合作协议。
●首个5G基站开通,辽源步入5G时代	3月22日,辽源移动分公司在显顺琵琶学校举行以"移动5G、引领未来,辽源地区首个5G基站开通" 为主题的5G首发启动会,这标志着辽源正式步入5G时代。
●破除"肠梗阻",共建美丽家园	3月以来,龙山区、西安区以及市直相关部门联合开展执法行动,对全市多处违章建筑进行了依法拆除,切实改善城市人居环境、提高人民群众生活质量。
●辽源市新建污水处理项目正式动工 建设	4月9日,辽源市新建污水处理项目正式动工建设,预计年内可实现通水。
●全市59个5000万元以上项目集中 开工	4月18日,全市59个5000万元以上项目集中开工。项目建设是推动我市加快转型和高质量发展的关键所在,也为辽源未来产业发展播下了种子。
●我市在"东博会"上收获颇丰	8月23日下午,第十二届中国—东北亚博览会"中国·辽源开放发展对外合作推介会暨项目签约仪式"在长春举行,成功签订14个重点合作项目。
●辽源市仙人河清淤工程竣工	6月27日,辽源市仙人河清淤工程高质量完工,工程对减少仙人河内源污染、改善水质、促进生态修复具有重要作用。
●辽源市首届"城市节"开幕	9月6日晚,以"传承城市精神、彰显城市魅力、丰富城市内涵、活跃城市文化"为主题的辽源市首届"城市节"拉开帷幕,为辽源经济发展注入了新活力,打造了一张辽源城市形象的新名片。
●辽源"12345"荣获全国政府服务热 线"智慧创新奖"	9月16日至18日,在海口市举办的"第三届全国'12345'政府服务热线高质量发展研讨会"上,我市"12345"市民服务热线荣获"智慧创新奖"。
●我市举行首届"辽源工匠"颁奖典礼	9月25日,"劳动光荣、匠心筑梦"首届"辽源工匠"颁奖典礼在龙山礼堂举行。颁奖典礼聚焦展示首届"辽源工匠"的动人事迹,分享他们爱岗、敬业、专业的感人故事。丁照民等10位"辽源工匠"获表彰。
●我市举行欧亚北地块辽源市四星级 酒店建设项目签约仪式	9月28日,辽源经济开发区与杭州北江集团就财富大路北侧地块辽源市四星级酒店建设项目进行签约。全面提升辽源城市形象和城市发展管理水平,促进招商引资和服务项目建设。
●浙江"双天"集团入驻东辽县签约仪 式举行	10月12日上午,浙江天圣控股集团、天天田园控股集团入驻东辽签约仪式在东辽县举行。此次项目投资协议的签订,为两地未来的合作打下了良好基础,也让东辽黑猪走出东北、走向全国。

本版稿件由本报记者 田蓓蕾 赵强 佸乐天 采写 本版图片由本报记者 夏景明 摄 本版策划 田蓓蕾